

Не веришь своим глазам: обменные пункты просят за "американца" аж 70 сомов! Печально констатирую: проиграла, своевременно не обменяв небольшие сбережения на твердую валюту. Понадеялась на специалиста Национального банка, с которыми давно работаю: верила, что главный банк нашей страны не допустит подобного подорожания бакса, начнет, как обычно, интервенцию "зеленых" на финансовый рынок, котировка, пусть медленно, но верно поползет вниз.

В летние месяцы и в начале осени "долларового дождя" от регулятора не дождалась. Почему? Валютных резервов у Нацбанка хватает, зачем испытывать терпение граждан? Ведь крупные покупки в виде квартир и автомобилей наш народ по привычке совершает в твердой валюте. Может все дело в том, что наша страна официально стала членом Евразийского союза, идет выравнивание валют в рамках единого интеграционного потребительского рынка?

Традиционно к осени наша экономика подрастает, фермеры продают выращенное, получают прибыль, но вслед за увеличением ВВП и цены рвутся вверх. Парадокс? Может влияет избирательная кампания?

С начала года доллар укрепился на 20%, девальвировал российский рубль и особенно сильно - казахский тенге. За один только день 20 августа национальная валюта соседней страны по отношению к доллару снизилась почти на 40%! Шок!

А ведь Россия и Казахстан - наши основные торговые партнеры, мы с ними в едином экономическом союзе, так что финансовое состояние этих государств не может не влиять на положение в нашей республике.

На встрече с журналистами ситуацию разъяснили начальник управления инспекторования Национального банка страны Аида Карабаева и начальник управления денежно-кредитных операций НБ КР Раушан Сейткасымова. Сотрудникам НБ КР не впервой тушить ажиотажный скандал.

Наших граждан волнует состояние валютного рынка, и это нормально, - согласились специалисты. В первом квартале и летом текущего года национальная валюта держалась на отметке \$63-65 за сом, в республике не было объективных причин для интервенции, доллар в коммерческих банках хватало. Если же говорить об ожиданиях граждан и бизнесменов, их психологическом состоянии, то банкиры напомнили: не так давно шокирующим казалась стоимость доллара в 42-43 сом, потом привыкли.

Как известно, с самого рождения суверенного Кыргызстана мы выбрали рыночное направление развития, в

том числе и в финансовом секторе, ушли от административного вмешательства в формирование цены твердой валюты, отпустив сом в вольное плавание. В Кыргызстане никогда не было никаких валютных коридоров, то есть границ, и заданного фиксированного курса доллара. Все решалось спросом и предложением. Практика подтвердила правильность выбранного молодой суверенной республикой направления.

Вслед за нами в конце прошлого года валютный коридор отменила у себя Российская Федерация, а в текущем - и Казахстан, что и явилось причиной резкого повышения стоимости бакса. Наши предприниматели, особенно фермеры, торгуют в основном с Алматинской областью соседней страны, ее восточными и северными регионами. Резкое

дальше продолжать эту оправданную себя на практике политику нивелирования резких колебаний курса. То есть сглаживать скачки.

Сегодня на нашем рынке действуют 23 коммерческих банка, кредиты можно брать в соммах и долларах, зависит от желания заемщика. Комиссия в долларовых кредитах ниже, они более привлекательны. Но бакс растет, и отдавать долг с каждым месяцем становится накладнее.

Специалисты в один голос утверждают: долларов в коммерческих банках достаточно для потребностей нашей экономики, совокупная сумма составляет \$330 млн., включая \$85 млн. наличкой (в прошлом году своих "американцев" у комбанков было \$70 млн.). Оттока эксперты не прогнозируют.

Но в обменных пунктах

товаров и продуктов питания вдвое больше, чем продает за рубеж. А так как доллар растет во всем мире, то и на нашем потребительском рынке продукты дорожают. К тому же упала цена драгметалла на международных биржах, а Кыргызстан почти все добытое в стране золото, как известно, экспортирует.

Наряду со снижением экспорта в стране снизился и импорт, мы меньше стали завозить плодово-ягодной заморской продукции, вот и подешевели на нашем рынке овощи и фрукты. Это хороший знак, - говорят эксперты, - значит мы выращиваем достаточно витаминной продукции на своей земле, ее хватает.



Кроме того, свободные деньги банки могут держать на счетах в Нацбанке под 2% годовых, а те, у кого проблема с ликвидностью, обычно пользуются инструментом оверлайн под комиссию в 11%.

Встает вопрос: что делать тем бизнесменам, которые покупают за рубежом товары в долларах, да еще и берут кредиты в иностранной валюте, как тут не пролететь с бизнесом?

Мы всегда рекомендуем населению держать свои сбережения в разных корзинах, - говорит Раушан Сейткасымова. - Это могут быть депозитные счета, ценные бумаги, золотые слитки - все это помогает уйти от долларовой зависимости. А предпринимателям такая рекомендация: если ваш бизнес в долларах, берите займы в этой валюте, а если берете потребительные кредиты, то предпочтительней, конечно, сомы. Чтобы как-то облегчить возврат долларовых кредитов, сотрудники Нацбанка советуют вступить в переговоры с управлением того комбанка, где вам выдали кредит.

Почему все-таки сом по отношению к доллару дешевеет?

Корреспондент "СК" обратилась к ученым академии наук нашей республики. Нургуль Акимова - эксперт по экономическим вопросам, научный сотрудник Института экономики ИАН КР:

Здесь несколько причин. Как известно, наша страна импортозависимая, и товары народного потребления привозят на наш рынок из-за границы, приобретая их за доллары. Внешнеэкономические сделки обычно совершаются в твердой валюте, и чем выше стоимость доллара, тем больше сомовая стоимость продуктов на прилавках магазинов.

Кроме того, цена сома (это тоже товар) напрямую зависит от активности внешней торговли (импорт-экспорт). Здесь из-за снижения платежеспособности субъектов Российской Федерации и Казахстана (валюты этих двух стран в последние три месяца сильно ослабели) уменьшился товарооборот с этими государствами, что тоже повлияло на снижение стоимости национальной валюты.

Предпринятые нынче меры госрегулирования считаю запоздавшими, они существенно не повлияют на ситуацию ни в бизнесе, ни в жизни населения.

Галина ЛУНЕВА.

Фото пресс-службы НБ КР.

Почему сом "худеет", а доллар крепнет?

Причина - в ослаблении экономики Казахстана



изменение курса тенге, его девальвация не могли не сказаться на валютном рынке Кыргызстана.

Раушан Сейткасымова напомнила задачи, поставленные перед Национальным банком страны: не допускать резких скачков на валютном рынке, чтобы дать возможность бизнесменам приспособиться к изменившейся ситуации, привыкнуть жить и работать в ней.

Однако главный банк страны не имеет права вмешиваться в котировки валют, их стоимость всегда определяет спрос на валютном рынке. По словам сотрудников Нацбанка, сом - едва ли не самая стабильная валюта на всем постсоветском пространстве, за время последних кризисов он пострадал меньше других нацвалют. Сравните: в прошлом году российский рубль похудел на 7%, в нынешнем - уже на 20%, тенге в 2014-м - на 20%, в сегодня - на 50%, что касается сома, то он сдал всего на один процент: похудел в 2014-м на 15%, а в нынешнем - на 16%.

"Виноват" в этом (в хорошем смысле) - тот режим плавающего курса нацвалюты, выбранный нами на заре суверенитета. Он-то и позволил избежать шоковой терапии, как то случилось в России и Казахстане. Нацбанк будет и

продать наличные баксы, их можно искусственно и придержать, чего не опровергают сотрудники Нацбанка. К более чем 290 обменок не приставишь контролера. Хотя главный банк нашей страны рейды регулярно организует, виновников штрафуют. В НБ КР хотели было оставить обменные операции только за комбанками, ведь у многих из них есть филиалы во всех концах республики, в них всегда можно отследить денежные потоки, держать их на контроле, в случае чего вынести предупреждение или отозвать лицензию.

Мы знаем, что Нацбанк в прошлом году для решения проблемы инициировал законопроект о повышении размеров штрафа с 1,5 тысяч сомов до 50 тысяч. Документ утвердили в правительстве и в парламентских фракциях, дело за рассмотрением проекта на заседании Жогорку Кенеша, затем документ подпишет глава государства.

Инфляция за восемь месяцев невысокая: 5,8%, в рамках заданного Стратегией устойчивого развития страны. Правда, в республике на 4 млрд. сомов больше денежной массы, чем было в прошлом году (в 2014-м - 64 млрд. сомов, сегодня - 68 млрд. сомов). Нельзя забывать, что мы страна, которая импортирует

Теперь в отношении трудовых мигрантов. Денежные переводы в основном, на 97%, поступают в наш край из России. Там наши соотечественники зарплату получают в рублях (российская валюта продолжает девальвировать). Но наши земляки не жалуются: их труд оплачивается на чужбине достойно, кыргызстанцы хорошо зарабатывают за рубежом. Их денежные переводы в долларах, конечно, уменьшились, общая же масса переводов, если их перевести в национальную валюту, увеличилась.

Когда 20 августа резко упал курс тенге, государственный банк нашей страны тут же произвел долларовую интервенцию в размере \$17 млн. 600 тысяч. Спрос коммерческих банков на твердую валюту полностью удовлетворен.

СПРАВКА "СК". Национальный банк перечисляет деньги коммерческим банкам в безналичной форме.

Что касается "живых" наличных долларов, то комбанки совокупно имеют их в размере \$85 млн., что совсем даже не хило для нашей развивающейся экономики. Международные резервы страны на высоком уровне и составляют сегодня \$1 млрд. 830 млн., что покрывает четырехмесячный импорт.

СПРАВКА "СК". В мировой практике благополучными считаются три месяца импорта.

По словам Аиды Карабаевой, у Национального банка страны, кроме стерилизации излишней ликвидности, есть и другие рычаги контроля резкой волатильности курсов валют: каждую неделю НБ КР предлагает комбанкам свои ценные бумаги - НОТЫ, их хорошо покупают, недавно продали на межбанковском валютном рынке на сумму в 2 млрд. сомов.